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Jót, sokat és olcsón.
Nálunk minden kiadott jelszó iránt nagy 

a fogékonyság. Szépen előkészítünk minden 
okos gondolatot. Persze papiroson. t Így most 
apróra részletezve tudjuk már, hogy az idegen- 
forgalom növelése végett mit és miket kelle­
ne tennünk, sőt még ennél is tovább halad­
tunk már, mert a vasutaink tényleg gazdag 
áldozatkészséget tanúsítottak az idegenforga­
lom kedvéért. Csak néhány akadály van még, 
ezeket kellene elhárítani.

Magyarországon minden nagyon drága, 
- az idegenek itt nem találkoznak előzé­
kenységgel és sok helyen, — tisztelet a ki­
vételnek — egyszerre akarnak meggazda­
godni, a vendégeket kizsákmányolják. Mind­
nyájan tudjuk ezt! Maguk az érdekeltek is 
tudják, nem is titkolják.

Különösen azokon a gyönyörű vadregé­
nyes tájakon érzik ezt a bajt, ahol| az idege­
nek mégis csak tömegesebben fordulnak meg, 
s ahonnét hazamegy az angol, a német, a 
francia s a világ minden globe trotterje és 
otthon elmondja, hogy csodálatos természeti 
kincsek vannak Magyarországon; de kényelem 
nincs s az ellátás méreg drága.

Mikor mi elmegyünk Svájcba, a Rivié­
rára, Karlsbadba, Münchenbe, Berlinbe s 
egyéb európai városokba, meglepetéssel kon­
statáljuk, hogy ezeken a helyeken aránylag 
minden olcsóbb, mint nálunk s hogy az 
Regent ezeken a helyeken bámulatos előzé­
kenységgel fogadják, gondos figyelemmel 
veszik körül és nem „utaznak“ rá, hanem 
mindenütt méltányolják azt is, hogy az utas-
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Az öt asszony.
Chavary Janos szerzetes, mikor egyizhen 

lrgalmasok kolostorában jó mesteremmel, 
ha fnard abbéval találkozott, Malliard Olivér 

kezdte vele megvitatni, kinek épületes 
avozitő szenlbeszédcit akkortájt olvasta.

7~ Jb helyekre akad bennük az emh -r 
3z sz. I a szerzetes — különösen szép rész 

.x a közvetítőnek és az öt asszonynak 
0liv.e ” beszéli el. Magától értetődik, hogy 
P,,.| r barát, ki XI. Lajos idejében élt és kinek 
n,m cze,vn erősen megérzik kora durvasága, 
-záza/T' 3 8,£bval fejezte ki magát. De 
udvar' I fősorban megkívánja tőlünk, hogy 
n3j '^sak iegyünk s illedelmes szavakat hasz • 
főzést választottam a közvetitőnő ki-

■j.Veh< c szóval — szólt mesterem ön 
•.í' njr °>y lekötelező asszonyokat akar meg­
lát I .al<ik szerelmi ügyeket közvetítenek. 
Hum V en-a' C(,nciliatrix, internuníinta libidi- 
z.rcj’ , aky,s kéjek követe a nevük. Ezek a 
küiijj ®,z"ny°k nagy szolgálatot tesznek ne- 
jósáö’niíh P^nz^r! teszik, ezért nem bízunk 

' ‘ an- Nevezze csak ! eritönőnek, tis/.te-

nak sok a kiadása s hogy idegen, nem 
ismeri a beszerzési forrásokat és útbaigazí­
tásra szorul.

Kinek van annyi hatalma, képessége és 
ereje, hogy a magyar föld lakosságát ezekre 
a vendégfogadó tulajdonságokra kinevelje ?

Ezt megkísérelni sem lehet, mert a lakos­
ságot erre sehol sem okiatták, hanem minde­
nütt a természetes gazdasági érdek sodorta a 
népet ezekbe a sajátságokba. Nálunk a vendég­
szeretet eddig más volt. A magunk vendégét 
elláttuk, szégyen és gyalázat érte volna azt a 
házat, ahol a vendégtől pénzt kértek. A kocs- 
máros Magyarországon nem arra való volt, 
hogy vendégeket fogadjon, hanem hogy helyet 
engedjen a gavalléros duhajkodásnak, az olyan 
mulatságoknak, amilyent a tisztességes családi 
körben már megtűrni nem lehetne.

Alig valamicske ideje annak, hogy Er­
délyben meg a Tátrában, meg a Balaton 
környékén európai értelmű vendégfogadás 
kezdődött, rászorította erre o. magyart — nem 
az okosság, — hanem a kényfelenség.. Rövid 
idő alatt aránylag meglepő halódás történt igy 
az idegen vendégfogadás terén; de pcrsz'e, 
hogy most mégis csak észrevesszük, hogy nem 
jól van igy, ahogy van és hogy valamit kéne 
tenni.

A munkát azzal kezdjük, hogy vasúti 
utazási kedvezményeket adunk és egyik-másik 
helyen kényelmes vendéglőket építtetünk. Hát 
ez bizony nem egyéb, mint tessék-lássék 
munka. Ha azt akarjuk, hogy idegenforgalom 
legyen Magyarországon, azt úgy érhetjük el, 
hogy jót, sokat és olcsón adunk mindent az 
idegennek, aki hozzánk jön a pénzét elkölteni.

lendö atyám, ezen szó kissé közönséges, de 
találó. 6

— Amint gondolja, Coignard abbé, — 
felelte Chavary barát, de megjegyzem, e szót 
nem én választottam, hanem Olivér szerzetes. 
Tehát egyszer egy keritőnőhöz, ki a Tours- 
nelles-i hídnál lakott, beköszöntött egy fiatal­
ember és gyűrűi nyom It a ' ezéhe.

— Finom aranyból való, — szólott — 
és tetején rubiniszeme van. Ha ismer egy jó­
módú asszonyt, menjen el a legszebbikhez és 
mondja meg neki: e kanka övé, ha hajlandó 
engem meglátogatni, hogy mulatságomnak 
szentelje magát

— A keritőnő ismert a miséről őt asz- 
szonyt. kik szépségükről híresek voltak : egy 
picardiait, egy poitoubelit, rgv Toursból valót, 
egy lyonit és párisit, kik a i a kő nyékén lak­
tak. Legelőször a picardiamak kapuján kopog­
tatott. A kiszolgáló leány nyitott ajtót, asszonya 
ellenben a látogatót kereken megtagadta. Ez a 
nő tisztességes volt.

Azután a poitoui asszonyt kereste fel, 
igyekezett rábírni, hogy tegyen eleget a szép 
udvarló kívánságának.

De a nő felelt :
Kérem adja mdtára annak, aki önt 

hozzám küldötte, hogy nem jó helyen jár. Én 
nem vagyok az asszony, a tn k tar:.
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Igen ? De mikor itthon magunk is nyögünk a 
drágaság alatt és jajgatunk, hogy már a magas 
jövedelmekből sem tudunk megélni, hogyan 
adjunk az idegennek mindenből jót, sokat és 
olcsón ?

Nálunk terem minden nyers termény. A 
szarvasmarha, a sertés, a szárnyas, a vad, a 
hal, a gyümölcs, a bor, a kenyér, a legneme­
sebb táplálékokból nálunk olyan bőség van 
még szűk esztendők idején is, hogy itt ha 
természetes rendben történnék a termelés és a 
fogyasztás, drágaság sohasem lehetne. Ám a 
termelés és a fogyasztás rendje nálunk rette­
netesen mesterséges.

Mi ész nélkül exportálunk mindent. A 
mi nyersferményünkből olcsóbban élnek Ausz­
triában, Németországban, sőt Franciaországban 
és Angliában, mint itthon. A helybeli vendég­
lős ha valami nagy bankettre készül, Wienből 
hozat magyar marhahúst pecsenyének, mert 
itthon a hízott marhát le sem vágják és ha 
esetleg szűk termésünk van krumpliból vagy 
akármiből, ész nélkül exportálunk azért, itthon 
pedig csaknem lenyúzzuk egymást egy tál 
lencséért.

Nem vagyunk mi barátai annak, hogy a 
kereskedelem forgalma elé akadályok gördittes- 
senek, erre különben semmi szükség nincs is; 
de igenis nagy szükség van a kereskedelem 
és a termelés céltudatos szervezésére. A kivi­
teli anarkia már magában véve is esztelenség ; 
de még ennél is nagyobb képtelenség az, hogy 
Magyarországon az őstermelés produktumainak 
nincsenek gondosan szervezett gócpontjai.

A vasúti tarifák szerkesztésekor kellene 
arról gondoskodni, hogy [egy-egy természetes

A poitoubell szintén tisztességes, de ke­
vésbé, mint az előbbi, meri inkább akart an­
nak látszani.

Erre a touorsi asszonyt kereste fö! a ke 
ritőnő s hasonlókép akarta megnyerni s a 
gyűrűt mutatta.

toursbeli, remek— Valóban, szólt 
ékszer.

— Az öné, ha akarja.

— Azon az áron, melyet érte adnom kel­
lene, nem fogadhatom el, férjem meglephetne 
és nagy szomorúságot okoznék neki anélkül, 
hogy érdemelné.

Lelke mélyén a toursbeli paráználkodó.
Erre az asszony a lyonihoz ment, ki föl­

kiáltott :

— Az ám, jó öregem, hanem férjem na­
gyon féltékeny természetű s inkább fülemet 
levágja, csakhogy megakadályozza, hogy ebben 
a szép játékban részt vehessek.

A lyoni nő teljesen romlott.

Ezután a párisihoz sietett. Ez ravasz, 
céda voll s a legszemérmellen bbül válaszolt:

— Férjein szeidan szüretre megy; üze­
nem tehát megbízójának, hogy akkor még fo­
gom látogatni.
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gócponton egy-egy országrész nyersterményei 
piacra kerüljenek. Az ilyen természetes góc 
pontokon, ahol az országrész minden produk­
tuma összegyűlik, maga a kereskedelem sza­
bályozná a fogyasztást és sohásein engedné 
meg, hogy itthon mi éhezzünk, mig a külföld 
olcsón jut a mi termelvényeinkhez.

Hiszen, ha a kereskedő itthon magasabb 
Írért tudja értékesíteni az árut, mint eailyen 
az export ár, — nem fogja ő azt külföldre 
elvesztegetni.

Ma, erre senkinek gondja nem lehet, mert 
az exportőr nem egy szervezett piacon szerzi 
be a szükségletét, hanem beszerzi a faluban, 
a tanyán, beszerzi ott, ahol éri. Ha megvette, 
gyűjti össze Budapesten vagy Fiúméban és 
viszi külföldre.

Ha szervezett piacaink volnának, a ter­
melő hordaná a piacra a maga áruját — a 
gócponton észrevenné a kereskedelem azt, 
hogy : ki lehet-e elégíteni a külföldi igényeket a 
kínálkozó árért, vagy hogy ezt az árat bel­
földön is el lehet-e érni és a forgalom magatói 
igazodnék.

ÚJDONSÁGOK.
— A szász király Abbáziában. ///. Fii­

gyes Ágost szász király tegnap este kevéssel 
hét óra előtt Triesztből automobilon Abbá­
ziába érkezett. Bár a király óhajára, aki in­
kognitóban kiván maradni, a hivatalos fogad­
tatás elmaradt, megérkezése alkalmával az 
abbáziai hatóságok képviselői a Stefánia-szálló- 
ban megjelentek a szász király fogadásánál, a 
szálló előtt pedig nagy számú közönség gyűlt 
egybe.

Az egyiptomi útjáról visszatérő szász 
király még a télen elhatározta, hogy kedvenc 
üdülőhelyén, Abbáziában gyermekeivel több 
napot fog időzni. Hat héttel ezelőtt a szász 
király Egyiptomba utazott s hosszabb ideig 
időzött Cairóban és Alexandriában. Tegnap 
délelőtt tiz órakor — mint jelentettük — Fri­
gyes Ágost király leánygyermekei, Margit, Mária 
Alexandia és Anna Monica királyi hercegnők 
nevelőnőjükkel, von der Decher kisasszonnyal 
Abbáziába érkeztek, hogy ott üd/özöljék az 
afrikai útról visszatérő atyjukat. A király meg­
érkezését már délelőttre várták, a tengeren 
dühöngő bóra következtében azonban az 
Alexandriából jövő Llovd-gőzös nagy késést 
szenvedett.

Délután négy órakor a Stefánia-szálló 
igazgatóságának telefonon jelentették, hogy a 
szász király nagyszámú kíséretével félnégykor 
Triesztbe érkezett s automobilon folytatja útját 
Abbáziába, ahová félhatkor fog megérkezni. A

király azoban I viharos tengeri uttó' teljesen 
kimerülve, Triesztben egy órát pihent s igy csak 
félötkor indult el Abbáziába.

Röviddel hat óra előtt a Stefánia-szálló­
ban megjelentek Sehmidt-Zabierow báró kerü­
leti főnök, Stanger dr. polgármester, Olax dr. 
egyetemi tanár, koimánytanácsos és Neudenker 
ezredes, a tiszti üdülőtelep parancsnoka, 
akikhez a szállóban Schalk Sándor vezér- 
igazgató és Pfaller József, az üdülő­
telepek igazgatója is csatlakozott. A már 
délelőtt megérkezett három királyi hercegnő 
fehér ruhába öltözve, szintén a megjelent elő­
kelőségek soraiba állt, izgatottan várva atyjuk 
érkezését.

Háromnegyed hét órakor a Reichsstrassén 
sorfalat álló többszáz főnyi közönség harsány 
éljenzése jelezte, hogy a szász király Abbáziába 
érkezett. Néhány perccel később három hatal­
mas automobil állt meg a szálló előtt. Az első 
automobilból Frigyes Ágost szász király szál­
lott ki, akit először Criegern tábornok, titkos 
tanácsos, főkamarás üdvözölt. Amikor a király 
a kapun belépett, a három bájos hercegnő nem 
bírt magán uralkodni s lesietett a lépcsőn 
ahol körülfogták felséges atyjukat s 
percekig csókolták. Mindhárman gyö­
nyörű szegfücsokrot adtak át a királynak, a kit 
szemmel láthatólag meghatott leányai rajongó 
szeretete. Különösen a 8 éves Anna Monica 
hercegnő, Lujza volt szász trónörökösné, c ki­
rály elvált nejének Flórenczben született leg­
ifjabb gyermeke nem akarta atyját elengedni. 
Felkuszott atyja nyakára s kipirultan csókol­
gatta atyja arcát.

A hercegnők üdvözlése után a király fel­
sietett a lépcsőkön, ahol Schmiedt-Zabierow 
báró kerületi főnök rövid ^üdvözlését fogadta. 
Ezután a többi megjelent előkelőségeket mu­
tatták be. A szálló halijában egybegyült nagy­
számú közönség soraiban ott volt Wlassics 
Gyula v. b. t. t„ a közigazgatási bíróság el­
nöke, ezendrői Török Gyula kamarás, kormány­
zósági miniszteri osztálytanácsos társaságában 
Amikor a szász király Wlassicsot megpillan­
totta, mint régi ismerősét melegen üdvözölte.

A szász Király rekedt, tompa hangon né­
hány percig elbeszélgetett a szálló halijában, 
majd leányaitól körülvéve felsietett az első 
emeletre, ahol Pfaller József igazgató fogadta. 
A király kíséretében vannak Rex gróf nagy­
követ, O'Byrn báró őrnagy, katonai kormányzó, 
von Schmalz őrnagy szárnysegéd és nagy­
számú udvari személyzet. A szász király Hil­
fenburg grM inkognitója alatt 8—10 napig ma­
rad Abbáziában s valószínűleg inkognitóban 
átrándul Fiúméba is.
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— Susáknak nincs képvlsetőtastülwe 
Susak község képviselőtestülete hosszabb idő­
vel ezelőtt tárgyalta • tersattói hegyivasut ét 
a tengermelléki autóbuszjáratok létesítésé« 
vonatkozó szerződést, melyet rövid vita után el 
is fogadlak. A képviselőtestületi határozatot 
aztán felterjesztették a báni kormányhoz jóvá- 
hagyásra s a határozat egy példányát áttették 
a susáki kerü éti törvényszékhez is, hogy a két 
újonnan alakult részvénytársaságot bejegyezze. 
A községet anyagi szempontból érintő határozat­
ról azonban a közönség semmit semmit sem 
tudott, mert az üléseken sem az érdek­
lődők, sem pedig a sajtó képviselői 
nem jelenhetnek meg. A „Növi List“ azonban 
hitelt érdemlő forrásból közölte a szerződések 
fontosabb pontjait, melyek szerint Susak köz­
ség garanciát vállalt a jövedelmezőségért. A 
híradás alapján vasárnap gyűlést tartottak, 
hogy megvitassák ama módokat, melyekkel a 
község érdekeit megvédelmezhetik. A gyűlés 
négy tekintélyes polgárt megbízott, hogy men­
jenek el Sablich polgármesterhez s tőle rész­
letes felvilágosítást kérjenek a szerződésekre 
vonatkozólag. A polgármester azonban a ké­
relmet megtagadta, mivel a népgyülés elhatá­
rozta, hogy Udina Márk vezetésével küldött­
séget meneszt Tomasics Miklós horvát bánhoz. 
A küldöttség Supilo Ferenc ajánló levelével el is 
járt küldetésében s kedvező eredményt ért 
el, — mert a zágrábi kormány a képvi­
selőtestület szóban forgó határozatát nem 
hagyta jóvá, a kerületi törvényszék viszont a 
kormány döntéséig határozatát felfüggesztette. 
A megtagadott jóváhagyás, valamint egyéb 
okok miatt a képviselőtestület összes tagjai 
tegnap lemondottak megbizatásukról s le­
mondó nyilatkozatukat átadták Zmaja 
Iván báró kerületi főnöknek. Mint értesülünk 
a susákiak vasárnap tiltakozó népgyülést tar­
tanak, melyen megbeszélik a további teendő­
ket. Említésre méltó az elégedetlenek ama 
nyilatkozata, hogy a képviselőtestület akkor, 
amidőn a szerződés ügyében döntött nem volt 
határozatképes, mert a tagok közül már elő­
zetesen sokan lemondottak.

— Íme, az asszonyi tisztesség fokozata, 
Olivér barát szerint: a picardiaitól a párisiig. 

— Mi az ön véleménye Coignard ur?

Mire jó mesterem igy szólt:
— Nagyon nehéz dolog annak vizsgá- 

lása, hogy ezen apró lények közül melyik áll 
közelebb az örök igazsághoz. Nem adatott 
nekem az úrtól, hogy tisztán lássak e dolog­
ban. De mégis úgy tetszik nekem, hogy a 
lyoni nő, ki megcsufitásától tartott, kevesebbet 
ér, mint a párisi, ki semmitől sem riad
vissza. ,

— Egyáltalán nem osztom nézetét e 
tárgyban — szólt Chavary János. Egy asszony, 
ki férjétől fél, félni fog a pokol tüzétöl is. A 
gyóntató atya vissza fog tán vezethetni a 
megbánás és könyörülct útjára. Mert ez a 
földi tartózkodásunk célja. De mit várhat egy 
kapucinus egy asszonytól, akit semmi sem 
képes megfélemlíteni ? a F

Ma este a Bécsből érkező gyorsvonattal 
György szász trónörökös, továbbá Frigyes Ke- 
resztély és Ernő Henrik szász királyi hercegek 
kíséretükkel szintén Abbáziába érkeznek.

Látogatás a kormányzónál. Wlassics 
Gyula a közigazgatási bíróság elnöke neje, 
valamint szendrői Török Gyula kamarás, osz­
tálytanácsos kíséretében tegnap délután láto­
gatást tett Wickenburg István gróf kormányzó­
nál és nejénél. A korinányzóékat azonban nem 
találták otthon, mert Abbáziában voltak, mire 
Wlassics és Török névjegyüket hátrahagyva, 
eltávoztak s résztvettek a szász király ér­
kezésénél.

— Requiem Tegetthoffért. Pólából jelen­
tik. Holnap, pénteken délelőtt kilenc órakor 
gyászistentisztelet lesz néhai Tegetthoff Vilmos 
altengernagy lelkiüdvéért. A requiemen me - 
jelennek a kikötőparancsnok vezetésevei a Ki­
kötőben tartózkodó hadihajók összes tisz) 
a helyőrség egész tisztikara. A »Madonna de 
maré“ tengerésztemplom előtt két, hadden8' ü 
zászlóalj fog elhelyezkedni, a katafalk kő 
pedig a tisztek diszőrséget tartanak.

— A munkásgimnázium mflk#d*se- ; 
fiumei állami polgári fiúiskola keretébe 
ködő munkásgimnázium ezidcl.ta"fo yai iratk0. 
befejezte. A «„folyamra 123 haIgato

— A közigazgatási bíróság döntése. A 
közigazgatási bíróság tegnap tartott ülésén fog­
lalkozott az idei községi választói névjegyzék 
ügyében benyújtott felfolyamodásokkal. A leg­
felsőbb fórum a kormányzósági, révhivatali, 
posta- és táviró hivatalali, valamint a vasúti 
altiszteknek, továbbá 90 vasúti tisztviselőnek 
a névjegyzékbe való felvételét j,rendelte el. A 
döntés folytán a listába mintegy 250 állami 
alkalmazott került be. Az Ítéletet legközelebb 
küldik le a kormányzósághoz.

zSIt be akiket előképzettségük «érint két » 
portba osztottak be. Az egyik csoportnak #*.
másiknak 40 hallgatója volt. nvitották

A tanévet 1910 október 11-én yA tanevet íyiu oiuuuc. ** y .- Fze, 
meg s összesen 144 előadást tartó • ^
közül szabad előadás volt 106, míg v te ^ 
pék kisérerében 38 előadást tartottak. ^ 
adások összes látogatóinak szama 6221 ■
vetített képekkel kísért előadások alkaim # 
két ízben hazafias ünnepéit is tar * 
egyik 11. Rákóczi Ferenc elbujdosásánaK 
századik évfordulója alkalmából tartó 
másik ünnepélyen a 48-as idők J ^rU 
méltatták. A tanfolyamot március '' "0|VW 
be s harminckilenc hallgató kap g , 
Az igazolványokat a tanfolyam g
igazgatóságnál átvehetik. ,

A munkásgimnázium iól * K*r“ ;
lyama kétségtelenül nagy ^rden]* . p akj rjtli 
Ignác polgári fiúiskolái igazgatónak* 
buzgalommal igyekezett a mu ^kjkípcz:
keretében a tanfolyam hallga.óit 
Ebben a nemes igyekezetben buzg^.^8 
sakat talált a polgári fiúiskola előadások* 
hetenkint több estén át tartottak e ad 

tudomány legfontosabb ágaiban képez
a hallgatókat.
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Az első Dreadnought építése A ns
l,i hadikikűlfi pirancsnok, ;
csőt adott ki, melyben jelenti, hogy ő fel«? 
március 28-iki legfelsőbb elhatározásává í 

rendelte, hogy az épülőfélben tevő |v 
csatahajó a „Virihus uniti:,- nevel ka .Zd,nu 
meßcngedte, hogy „ uj cTbÄ*
24-én mr,b..c,óstik. - „ ds6 oL,!“ T, 
ép,té.et a múlt ev juhus 23-án kezdték me? „ 
így a vizrebocsátás tizenegy hónap alatt mL 
történik. A „Viribus unitig“ csatahajót 1912 
év végén mar szolgálattételre osztják be A 
delegáció áltál elfogadott tervek szerint a 305 
milliméteres főágyuk 45 kaliber hosszúak 
lesznek, mert az 50 kaliberes ágyucsövek a 
tüzelésnél nem váltak be. Az ágyucsövek 13 7 
méter hosszal és 54.000 kiló sulylya) bírnak 
Egy löveg súlya 450 kilogramm.

- Városi színház. Ma este B. turnusban 
az olasz operatársulat a „Manón - operát iát 
sza A darabot szombaton A. turnusban me?" 
ismétlik. 6
A kereskedelemÍü^limSÍiniszt?hUmmTzkét0bcna?s 

nyolc .egyen: ént 100 koronás dija. tűzött ki a 
fiumei kereskedelmi és iparkamara kerüle'ébe 
tartozó elaggott munkások részére. A diia/á- 
sok elismerő oklevéllel vannak összekötve olv 
munkásuk részére, akik hosszú és buzgó szol 
gálatot teljesítettek valamely ipiri 3 evá " 
vállalatnál. A pályázok folyamodványaikat a" 
kereskedelmi és iparkamarához küldhetik ok­
levelekkel bizonyítva magyar állampolgársá­
gukat, fog.d.kozasuc.rtt, megszakítás nélkül tel 
jesitelt hosszú : zolgábtaikat, javadalmazásukat 
és esetleg mar k ipott kitüntetéseket és eiis 
méréseket.

A pályáza határideje április 30-án jár le.
. ... ~ Közgyűlés. A Magyar-Horvát Szabad- 
hájózasi Reszvény;arsaság tegnap tartotta XI 
iöaoCSzéV1 KözgyílJéeét, amelyen 26 részvényes 
1842 részvény képviseletében es 361 szavazat-
?J^eÍ7ruSZt',oArn.1910 évi liszta nyereség 
on J- e°r' 12 fdé,r,fesz me|y összegből 
217,485 koronát 7Vs%-os észvényenkinti 45 
korona osztalék kifizetésére fordítanak, a fenn­
marad: nyereséget pedig uj számlára viszik át 
Az igazgatóság tagjii fenek: Pollich Mátyás' 
bterk Antal, Dankl Zsigmond, Baccarcich Pál 
és »cic György. A ielUgyulő-bizottságba be- 
valasz,attak: Ruzics György, Andrianics C. A 
Pniiipp H„ Turkovics I.. Sirola János, Che­
rei Antal, Jenko Vidor.

Istentisztelet. Az izraelita templomban 
a pénlek esti istentisztelet, mely alkalommal 
hitszónok lat is lesz, V» 7 órakor fog kezdődni.

— Tanulmányút. Holnap, pénteken este 
a gyorsvonattal a budapesti VII. kerületi női 
kfreskede mi tanfolyam hetven növendéke 
nu«z tanár és tanárnő kíséretében Fiúméba 
érkezik. A kirándulókat a polgári fiúiskola 
tornatermében szállásolják el.
,7 , — Hirtelen halál a vonaton. L/ster Antal 
V. ev« krainburgi kereskedelmi utazó kedden 
aeetőtt több megbízással innen Triesztbe ula- 
lr» , m‘kor a vonat Szent Péter állomás felé 
, az ügynökön hirtelen rosszuiiét vett

A fülkében utazott egy orvos is, aki 
g'tséget nyújtott neki és azt tanácsolta, hogy 
ént Péter állomáson szálljon le, s olt várjon 

míg jobbin érzi magát. A kereskedelmi utazó 
.4 vLe *e az orvos tanácsát és leszállt. Alig tar- 
rn«c íu néllár,y Pcr<% a váróteremben, újból 
hnHzullét f°g,a el s néhány pillanat múlva 
. an„ terült el a parketten. Holttestét az ottani 
iit a . j,at°t,asházába vitték s haláláról család- 

ertesitették. A hullát felboncoiják.
j.L 1 T" A tanítók fizetésrendezése. A váró4 
Rikja y* ^izo;tság tegnap délután Zanella 
vár rd elaöklésével ülést tartott, amelyen a 
imv1 lan'tók fizetésrendezéséről való javasla-
101 tárgyalták.
dii uí~* A lr^a v^8e- Tegnap délután a brai- 
u0<;asarcsarn°knál Kundic Antal 18 éves és 
IOIi/o'ai yiadimir 13 éves mészárosinasok idő- 
oiv játszadozni kezdtek. A tréfás já;ék 
Veszett 0 fo|ytatódott. Hogy a két fiú össze­
tol,..,. 1 most már komolyan egymásnak ron- 
Vj| 1/ ’ ll,e|ynek hevében Mattesich a bicskájá- 
mas "dlc 0'di,lába szúrt. A megszűrt mészáros- 
<n«nSnm<le"cnül csctl ös,ze- Valaki telefonon 

0 el|e a mentőket, akik az erősen vérző
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hogy ; k26l!, t'ír ,!"

i o A 7 E8yh*zi közgyűlés. E hó 9-én déli
=ház ml0/ " ^lybdl WM protestáns eg 

z presbyierek választása céljából közgyűlést
ÄS?"« « -cm míg-'

n-.,,r4r A visszavándorló halála. A santosi 
társ á rgyKar k0nZUlátUS az Adria hajósi
cfliha;á| "Tlbor“ "eví< gőzösével hazaküldte 

ihe Balázs nevű Isztriái illetőségű kiván-
mem ’ M L Dél'Amerikába" teljesen tönkre­
ment. Mikor a hajó Oranból Algírba indult

szerencsétlen visszavándorló hirtelen rosz- 
szul lett, úgyhogy a Tibor személyzete ápolás
líhh ÍC?C- A betCgnek' mivel Inás megfe- 
lelőbb hely nem volt a rakomány miatt, egy
széles gyalupadon vetettek ágyat. U'közbmi 
heves nyugati szél keletkezett, úgyhogy a 
hajó erősen „igani kezdett. A gőzös egy he 
vés 1 ligásával a beteg lefordult a pádról oly 
szerencsétlenül, hogy fejét több helyen meg 
sértette. Mikor a Tibor Algírba ért, a pa­
rancsnok elhivatta az egészségügyi hivatal 
orvosát, hogy a beteget megvizsgálja. Az 
orvos a sérülést jelentéktelennek találta s azt 
a nyilatkozatott tette, hogy az utas folyt it- 
nat)a az utat. Mily nagy volt azonban a ha­
jószemélyzet csodálkozása, mikor a szeren 
csétlen visszavándorló néhány órával az or­
vosi vizsgá at után hirtelen meghalt. A holt 
testet az algíri révhivatal a hajóról a temető 
halottasházába szállította.

~ A kikötőből. A kikötőbe részben teg- 
érkeJfk 3 m3Í nap0n 3 következö hajok

hu ,őc;nb0r“1'mag^ar gözös Sar!tos és Mdtá- 
' 2^ kav^ ős 600 bal tengerifüvei ; 

»Gal ipuli olasz Velencéből 900 /sár kor­
pával.

Indult „Thracia“ angol Liverpoolba 450 
tonna cukDr, 70 tonna liszt, 60 ton iá magne­
site tonna bab és 180 hordó extracital • 
„hsza magyar Marci iéba 180 fonni f,, ?ö 
tonjia burgonya és 20 ionná parafinnal; „Elek- 
tra“ osztrák alexandriába 850 ionná cukor, 60
írvn’ví'28, 109 tonna fl’ 50 tmmt cement és 
100 lada uvegaiuval; „Matteo Verderami“ 
olasz Latamába 180 tonna fával.

— Huszonnégy órás hajókésés. A Kvur- 
neron uralkodó rossz idő miatt az Ungaro- 
Lroata „Senj“ gőzöse tegnap délután két óra- ' 
kor huszonnégy órás késéssel érkezett Fiúméba.

Meglepőit fürdővendég. Lestyenecka 
Kamilla lengyelországi magánzónő, aki jelenleg 
az abbáziai Villa Viki rbun tartózkodik, felje­
lentést telt a rendőrségen, hogy három arany­
gyűrűjét 250 korona értékben ismeretlen tet­
tesek ellopták.

A magyar índo-kinal vonal. A „M. H.“
Írja: Arra cikkünkre vonatkozólag, amelyben 
szóvá tettük a Gyáriparosok Országos 
Szövetségének tanácskozásait a magyar ten­
gerhajózás fejlesztése és uj irányai tárgyában, 
ma azt az értesülést szerezhettük, hogy ko­
rántsem lehet szó arról hogy a kereskedelmi 
minisztériumban feladták volna egy magyar 
-undo—kínai tengerhajózási vállalkozás dol­
gát. Sőt sokkal inkább behatóbban foglalkoz­
nak most ezzel a kérdéssel mint valaha, mert 
kétségtelen tényékként ismere'esek azok az 
eltolódások kiviteli forgalmukban, mikről éppen 
ezen a tanácskozásokon is szó volt és mik­
nek a szem előtt tartásával lehetetlen volna 
tengerhajózási reform törekvéseinknél csakis 
arra szorítkozni, hogy a meglévő voinlak 
frissittessenek fel, a régebbi tengerhajózási 
vállal ltok utasításával menetrendjeik, járataik

áfásától bárha mint egy versenyző magyar 
engerhajózási vállalat rendkívül agilis veze­

tőjének felszólalását szubjektív érzéssel fo­
gadtak kezdetben senki sem tagadhatta 
meg a/u az igaz objektivitást, mit a napiren­
den levő ügynek teljes és al .pos szakismerete 
biztosított a felszólaló részére. Tárgyilagosan
mSinH°r0S'l0,t4érve,ése meggyflzőleg hatottak 
minden irányban és kétségkívül éppen ott is 
ahol, mint étrtesíttünk, Pollacsek érvelésével 
te jesen egyetértenek és megvalósítására tő 
fekszenek a magyar külkereskedelmi törek­
vések egyik leghatékonyabb szervének, a ma­
gyar mdo kinai tengerhajózásnak.

— Bevándorlók elosztása. Newyorkbói 
jelentik nekünk: Nagel belügyi államtitkár ter­
vezetet dolgozott ki a bevándorlóknak vidéki 
kerületekre való elosztását illetőleg, ezzel me­
gakadályozni szándékozván, hogy a beván- 
dorlok a városokba tömöröljenek. Számítanak 
énnél az állami bevándorlási hátságokra és 
ez ókból a minisztérium kebelében fenálló 
információs szakosztály vezetője, I. L Mc
r,,e’i ÖrU,a^ban '"^látogatta Ohio, In­
dianaI "I,„ms Nebraska, Wis „sin és Michi­
gan államok illetékes hatóságait, hogy beván­
dorlók befogadására vonatkozó kívánságaikat
államt!ESéuiet,lÍÍ mtrtékét kipuhatolja. Más 
államok illetékes hatóságait ezután fogja
meglátogatni az államtitkár. Remélik, hogy a 
be-andorlok it oly vidékekre fogják irányit- 
hatm, ho! munkát és alkalmit f,g,ak találni 
arra, hogy jóllétre tegyenek szert. Mennyire 
húzódnak a bevándorlók városokba, kitiínix 
abboi hogy például tavaly az összes partra- 
szállottak negyedrésze Newyork államot jelölte 
meg utazása végpontjául és nincs kétség az­
iránt, hogy e bevándorlók legnagyobb része
ÍÍTrtlámSában ragadl' Ama Pö.tXK)személy 
kyzül, kik lllmoisba mentek, nem keveseoh mmt 90 százalékuk Chicagóban telepbe« le.’

Minden a kihordás vagy szét­
küldés körül felmerülő panaszt te- 
efon vagy levelezőlap utján szíves­

kedjenek nekünk bejelenteni.

akik az egészséges bőrápolásra sulvt 
fektetnek, különösen szcplőtól akar­
nak szabadulni s finom, puha búrt 

akarnak kapni vagy

' Bergmann & Co.. Tetschen a. E.
Steckenpferd
liliomtejvzappanával,

(vesszőparipa védjegy) 
mosakodnak. Drbjn 80 fillérért ka,»- 
hato minden gyógyszert,) ban, dro­

gériában, illatszerílzlctben stb.

javítására, gőzöseik gyorsasága és szállítási 
képessége fokozására A magyar indo kinai 
járatok dolgát éber figyelemmel kisérik a legil­
letékesebb helyen évek óta már és elismerik 
ugyanott is mindazokat az érveket, miket igen 
meggyőző tárgyilagossággal állított e tanács­
kozások ele tartalmas felszólalásában Pollacsek 
Jenő, az „Atlantíca“ vezérigazgatója. Felszó-

„BRISTOL”
szálloda, kávéház és étterem

Fiume, Deák-Corso.
..i lkomfo,rttal berendezett 65 szobá­

val, kitűnő kávéházzal és étteremmel, ízletes 
magyar, német és francia konyha, legjobb 
minőségű fajborok és pezsgők, valamint ká-
kezésérí °k 3 an3k 9 1 vendógek rendel-

Bel- és külföldi lapok.
Figyelmes kiszolgálás.

tac u AZ étt^remben ős a kávéházban előfize­
tések mérsékelt áron fogadtatnak el.

Tulajdonos : Ruzich Györciv
»»mummmmvaimamMmmm-----............. ....... _

Uj cselédközvetitö
iroda nyílt meg az Andrássy- 
utca és Remai-utca 4. számú 

ház sarkán.
Szives megbízásokat kér

Telef. 12-69. Bratusa Károly.
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gócponton egy-cgy országrész nyersterményei 
piacra kerüljenek. Az ilyen természetes góc­
pontokon. ahol az országrész minden produk­
tuma összegyűlik, maga a kereskedelem sza­
bályozná a fogyasztást és sohásem engedné 
meg, hogy itthon mi éhezzünk, mig a külföld 
olcsón jut a mi termelvényeinkhez.

Hiszen, ha a kereskedő itthon magasabb 
árért tudja értékesíteni az árut, mint »ilyen 
az export ár, — nem fogja ő azt külföldre 
elvesztegetni.

Ma, erre senkinek gondja nem lehet, mert 
az exportőr nem egy szervezett piacon szerzi 
be a szükségletét, hanem beszerzi a faluban, 
a tanyán, beszerzi ott, ahol éri. Ha megvette, 
gyűjti össze Budapesten vagy Fiúméban és 
viszi külföldre.

Ha szervezett piacaink volnának, a ter­
melő hordaná a piacra a maga áruját — a 
gócponton észrevenné a kereskedelem azt, 
hogy : ki lehet-e elégíteni a külföldi igényeket a 
kínálkozó árért, vagy hogy ezt az árat bel­
földön is el lehet-e érni és a forgalom magától 
igazodnék.

ÚJDONSÁGOK.

— A szász király Abbáziában. 111. Fii­
gyes Ágost szisz király tegnap este kevéssel 
hét óra előtt Triesztből automobilon Abbá­
ziába érkezett. Bár a király óhajára, aki in­
kognitóban kíván maradni, a hivatalos fogad­
tatás elmaradt, megérkezése alkalmával az 
abbáziai hatóságok képviselői a Stefánia-szálló- 
ban megjelentek a szász király fogadásánál, a 
szálló előtt pedig nagy számú közönség gyűlt 
egybe.

Az egyiptomi útjáról visszatérő szász 
király még a télen elhatározta, hogy kedvenc 
üdülőhelyén, Abbáziában gyermekeivel több 
napot fog időzni. Hat héttel ezelőtt a szász 
király Egyiptomba utazott s hosszabb ideig 
időzött Cairóban és Alexandriában. Tegnap 
délelőtt tiz órakor — mint jelentettük — Fri­
gyes Ágost király leánygyermekei, Margit, Mária 
Alexandia és Anna Monica királyi hercegnők 
nevelőnőjükkel, von der Decher kisasszonnyal 
Abbáziába érkeztek, hogy ott üd/özöljék az 
afrikai útról visszatérő atyjukat. A király meg­
érkezését már délelőttre várták, a tengeren 
dühöngő bóra következtében azonban az 
Alexandriából jövő Llovd-gőzös nagy késést
szenvedett.

Délután négy órakor a Stefánia-szálló 
igazgatóságának telefonon jelentették, hogy a 
szász király nagyszámú kíséretével félnégykor 
Triesztbe érkezett s automobilon folytatja útját 
Abbáziába, ahová félhatkor fog megérkezni. A

király azoban a viharos tengeri úttól teljesen 
kimerülve, Triesztben egy órát pihent s igy csak 
félötkor indult el Abbáziába.

Röviddel hat óra előtt a Stefánia-szálló­
ban megjelentek Sthmidt-Zabierow báró kerü­
leti főnök, Stanger dr. polgármester, Olax dr. 
egyetemi tanár, kormánytanácsos és Neudenker 
ezredes, a tiszti üdülőtelep parancsnoka, 
akikhez a szállóban Schalk Sándor vezér­
igazgató és Pfaller József, az üdülő­
telepek igazgatója is csatlakozott. A már 
délelőtt megérkezett három királyi hercegnő 
fehér ruhába öltözve, szintén a megjelent elő­
kelőségek soraiba állt, izgatottan várva atyjuk 
érkezését.

Háromnegyed hét órakor a Reichsstrassén 
sorfalat álló többszáz főnyi közönség harsány 
éljenzése jelezte, hogy a szász király Abbáziába 
érkezett. Néhány perccel később három hatal­
mas automobil állt meg a szálló előtt. Az első 
automobilból Frigyes Ágost szász király szál­
lott ki, akit először Criegcrn tábornok, titkos 
tanácsos, főkamarás üdvözölt. Amikor a király 
a kapun belépett, a három bájos hercegnő nem 
bírt magán uralkodni s lesietett a lépcsőn 
ahol körülfogták felséges atyjukat s 
percekig csókolták. Mindhárman gyö­
nyörű szegfücsokrot adtak át a királynak, a kit 
szemmel láthatólag meghatott leányai rajongó 
szeretete. Különösen a 8 éves Anna Monica 
hercegnő, Lujza volt szász trónörökösné, c ki­
rály elvált nejének Flórenczben született leg­
ifjabb gyermeke nem akarta atyját elengedni. 
Felkuszott atyja nyakára s kipirultan csókol­
gatta atyja arcát.

A hercegnők üdvözlése után a király fel­
sietett a lépcsőkön, ahol Schmiedt-Zabierow 
báró kerületi főnök rövid [üdvözlését fogadta. 
Ezután a többi megjelent előkelőségeket mu­
tatták be. A szálló halijában egybegyült nagy­
számú közönség soraiban ott volt Wlassics 
Gyula v. b. t. t„ a közigazgatási bíróság el­
nöke, czendrői Török Gyula kamarás, kormány­
zósági miniszteri osztálytanácsos társaságában 
Amikor a szász király Wlassicsot megpillan­
totta, mint régi ismerősét melegen üdvözölte.

A szász király rekedt, tompa hangon né­
hány percig elbeszélgetett a szálló halijában, 
majd leányaitól körülvéve felsietett az első 
emeletre, ahol Pfaller József igazgató fogadta. 
A király kíséretében vannak Rex gróf nagy­
követ, O'Byrn báró őrnagy, katonai kormányzó, 
von Schmalz őrnagy szárnysegéd és nagy­
számú udvari személyzet. A szász király llil- 
fenburg gróf inkognitója alatt 8—10 napig ma­
rad Abbáziában s valószínűleg inkognitóban 
átrándul Fiúméba is.

— íme, az asszonyi tisztesség fokozata, 
Olivér barát szerint: a picardiaitól a párisiig.

— Mi az ön véleménye Coignard ur?

Mire jó mesterem igy szólt:
— Nagyon nehéz dolog annak vizsgá­

ssá, hogy ezen apró lények közül melyik áll 
közelebb az örök igazsághoz. Nem adatott 
nekem az úrtól, hogy tisztán lássak e dolog­
ban. De mégis úgy tetszik nekem, hogy a 
lyoni nő, ki megcsufitásától tartott, kevesebbet 
ér, mint a párisi, ki semmitől sem riad
vissza. . ...

— Egyáltalán nem osztom nézetét e 
tárgyban — szólt Chavary János. Egy asszony, 
ki férjétől fél, félni fog a pokol tüzétől is. A 
gyóntató atya vissza fog tán vezethetni a 
megbánás és könyörüld útjára. Mert ez a 
földi tartózkodásunk célja. De mit várhat egy 
kapucinus egy asszonytól, akit semmi sem 
képes megfélemlíteni ?

A. r.

Ma este a Bécsből érkező gyorsvonattal 
György szász trónörökös, továbbá Frigyes Ke- 
resztély és Ernő Heniik szász királyi hercegek 
kíséretükkel szintén Abbáziába érkeznek.

Látogatás a kormányzónál. Wlassics 
Gyula a közigazgatási bíróság elnöke neje, 
valamint szendrői Török Gyula kamarás, osz­
tálytanácsos kíséretében tegnap délután láto­
gatást tett Wickenburg István gróf kormányzó­
nál és nejénél. A kormányzóékat azonban nem 
találták otthon, mert Abbáziában voltak, mire 
Wlassics és Török névjegyüket hátrahagyva, 
eltávoztak s résztvettek a szász király ér­
kezésénél.

— A közigazgatási bíróság döntése. A 
közigazgatási bíróság tegnap tartott ülésén fog­
lalkozott az idei községi választói névjegyzék 
ügyében benyújtott felfolyamodásokkal. A leg­
felsőbb fórum a kormányzósági, révhivatali, 
posta- és táviró hivatalai!, valamint a vasúti 
altiszteknek, továbbá 90 vasúti tisztviselőnek 
a névjegyzékbe való felvételét [rendelte el. A 
döntés folytán a listába mintegy 250 állami 
alkalmazott került be. Az Ítéletet legközelebb 
küldik le a kormányzósághoz.

— Susáknak nincs képvisdötesMUne 
Susak község képviselőtestülete hosszabb üt­
ve! ezelőtt tárgyalta e tersattói hegyivasut ét 
a tengermelléki autóbuszjáratok létesítésé!* 
vonatkozó szerződést, melyet rövid vita után d 

fogadlak. A képviselőtestületi határozatot 
aztán felterjesztették a báni kormányhoz jóvá­
hagyásra s • határozat egy példányát áttették 
a susáki kerü éti törvényszékhez is, hogy a két 
újonnan alakult részvénytársaságot bejegyezze.
A községet anyagi szempontból érintő határozat­
ról azonban a közönség semmit semmit sem 
tudott, mert az üléseken sem az érdek­
lődők, sem pedig a sajtó képviselői 

jelenhetnek meg. A „Növi List“ azonban 
hitelt érdemlő forrásból közölt« a szerződések 
fontosabb pontjait, melyek szerint Susak köz­
ség garanciát vállalt a jövedelmezőségért. A 
híradás alapján vasárnap gyűlést tartottak, 
hogy megvitassák ama módokat, melyekkel a 
község érdekeit megvédelmezhetik. A gyűlés 
négy tekintélyes polgárt megbízott, hogy men­
jenek el Sablich polgármesterhez s tőle rész­
letes felvilágosítást kérjenek a szerződésekre 
vonatkozólag. A polgármester azonban a ké­
relmet megtagadta, mivel a népgyülés elhatá­
rozta, hogy Udina Márk vezetésével küldött­
séget meneszt Tomasics Miklós horvát bánhoz.
A küldöttség Supilo Ferenc ajánló levelével el ii 
járt küldetésében s kedvező eredményt én 
el, — mert a zágrábi kormány a képvi­
selőtestület szóban forgó határozatát nem 
hagyta jóvá, a kerületi törvényszék viszont 
kormány döntéséig határozatát felfüggesztette.
A megtagadott jóváhagyás, valamint egyéb 
okok miatt a képviselőtestület összes tagjai 
tegnap lemondottak megbízatásukról s le­
mondó nyilatkozatukat átadták Zmojcs 
Iván báró kerületi főnöknek. Mint értesülünk 
a susákiak vasárnap tiltakozó népgyülést tar­
tanak, melyen megbeszélik a további teendő­
ket. Említésre méltó az elégedetlenek ama 
nyilatkozata, hogy a képviselőtestület akkor, 
amidőn a szerződés ügyében döntött nem volt 
határozatképes, mert a tagok közül már elő-1 

zelesen sokan lemondottak.
Requiem Tegetthoffért. Pólából jelen- 

tik. Holnap, pénteken délelőtt kilenc órakor 
gyászistentisztelet lesz néhai Tegetthoff Vilmos 
altengernagy lelkiüdvéért. A requiemen meg 
jelennek a kikötőparancsnok vezetésével a ki­
kötőben tartózkodó hadihajók összes tisztjei es 
a helyőrség egész tisztikara. A „Madonna ae 
maré“ tengerésztemplom előtt két haditenger s I 
zászlóalj fog elhelyezkedni, a katafalk kön 
pedig a tisztek diszőrséget tartanak.

— A munkásgimnázium működése. • 
fiumei állami polgári fiúiskola keretében m - 
ködő munkásgimnázium ezidei tanfolyamaim 
befejezte. A tanfolyamra 123 hallgató irat -l 
zott be, akiket előképzettségük szerint két c I 
portba osztottak be. Az egyik csoportnak o ,. I 
másiknak 40 hallgatója volt. . (,ák|

A tanévet 1910 október 11-én ny',ota 
meg s összesen 144 előadást tartottak. I 
közül szabad előadás volt 106, mig vetitet I 
pék kisérerében 38 előadást tartottak. Az J 
adások összes látogatóinak száma 6221 von. i 
vetített képekkel kisért előadások alka I 
két ízben hazafias ünnepélyt is tartottak, 
egyik II. Rákóczi Ferenc elbujdosásának L
századik évfordulója alkalmából tartatott, 1
másik ünnepélyen a 48-as idők Íe'en 31 
méltatták. A tanfolyamot március 17-én » T 
be s harminckilenc hallgató kap tgaz° J 
Az igazolványokat a tanfolyam hallgató 
igazgatóságnál átvehetik. _ ,anf»

A munkásgimnázium jól sikerült , 
lyama kétségtelenül nagy érdemét képezi i 
Ignác polgári fiúiskolái igazgatónak, a J 
buzgalommal igyekezett a rnunkásg.mn^. 
keretében a tanfolyam hallgatott ki P l 
Ebben a nemes igyekezetben buzgó seg J 
sakat talált a polgári fiúiskola tanáraiba . ]
hetenkint több estén át tartottak dőadáso ö 
a tudomány legfontosabb ágaiban kép 
a hallgatókat.



A TENGERPART

Távirat Telefon
kérdezték

A képviselöház ülése.
BUDAPEST, ápr. 6. A képviselóház 

mai ülésén Berzcviczy Albert elnököl.
Jelenti, hogy Ugrón Zoltán három havi 

szabadságot kért, melyet a Ház engedélyez. 
Felolvastatja a Kúria átiratát, mely szerint 
Hazai Samu honvédelmi miniszter ma dátuma 
ellen benyújtott petíciót elutasította s így 
Hazait végleg igazoltnak jelenti ki.

Hegedűs Lóránt a pénzügyi-bizottság elő­
adója a bizottság jelentéséi terjeszti be az tn- 
demnitási javaslatról s ismerteti a beérkezel 
23 kérvényt. Áttérnek a belügyi tárca folytató­
lagos tárgyalására.

Bikády Antal Justh-párti a tüdővész elleni 
védekezést az állam érdekében valónak tartja, 
mert ez a kór a legerőteljesebb fiatalokat ra­
gadja el. A társadalom egyedül nem képes a 
küzdelmet felvenni a baj ellen az állam támo­
gatása nélkül. A nemzetiségi vidékeken a nép­
oktatást reformálni kell, bog. a nemzetiségek 
igy is megmagyarosodjanak. A városi takarék- 
pénztárak létesítését szükségesnek tartja. A té­
telt, mivel a kormány iránt bizalmatlan, nem 
fogadja el.

Holló beszéde végén az egyforma teher­
viselés érdekében beszél. A javaslatot nem fo­
gadja el.

Az elnök erre szünetet rendel el. Szünet 
után Návay Lajos veszi át az elnöklést.

Péscha Miklós munkapárti hosszasan be­
szél a hivatalszolgák és kistisztviselők érdeké­
ben. Áttér a nemzetiségi kérdés ismertetésére, 
mire az

elnök félbeszakítja s kijelenti, hogy a 
nemzetiségi kérdés nem tartozik a belügyi 
tárca keretébe. Az elnök kijelentése nagy zajt 
és lármát provokál s ilyen felkiáltások hallat 
szanak :

— Miért engedte meg Tiszának és má­
soknak ?

Návay elnök erre a Ház cngedelmét 
kéri, hogy Péscha beszélhet-e a nemzetiségi 
kérdésről, melyet a Ház megenged neki.

A szónok erre folytatja beszédéi s azt 
állítja, hogy a nemzetiségi kérdés megoldásá­
nak egyetlen legcélszerűbb módja, ha az állam 
és társadalom tartózkodnak a nemzetiségiek 
önérzetének megsértésétől. A javaslatot el 
fogadja.

Szivük Imre munkapárti a városok hely­
zetével foglalkozik. A városok fejlődése a pót 
adó miatt nem lehetséges, mert ez a legtöbb 
helyen oly magas, hogy már az államit is 
eléri. A városok állami segítését nem helyesli s 
azt tartja szükségesnek, hogy a nagyobb és 
gazdagabb községek rendezett tanácsú váro­
sokká alakuljanak át. Kívánja, hogy állítsák 
vissza az 1888. évi törvényt, mely a városokra 
kedvezőbb. A javaslatot elfog dja.

Holló Lajos a városok és községek hely­
zetét ismerteti. Támadja a kormán-, t, hogy a 
községi takarékpénztárak létesítését nem hagyja 
jóvá.

Haller István néppárti a gyülekezési sza­
badságról beszél.

Az ülés folyik.

Khuen tanácskozásai.
BECS, ápr. 6. Khuen-Héderváry gróf mi­

niszterelnök ma délelőlt Hoffman Hugó altábor- 
nagygyal, a közös hadügyminisztérium osztály­
főnökével hoss-asan tanácskozott a véderő- 
reform ügyében. • Tizenegy órakor az osztrák 
miniszterelnökségre hajtatott, ahol Bienerth 
miniszteielnökke! tárgyalt. Távozásakor több 
újságíró előtt kijelentette, hogy mos tanácsko­
zott Bienerth báróval a vederöreform ügyében.

— És történt már döntés? 
az újságírók.

- Még nem, folytatta Khuen gróf - 
de a tárgyalások igen kedvezően folynak. Ma 
délután Őfelségénél kihallgatáson leszek és je­
lentést teszek a tárgyalások eredményéről.

Hieronymi állapota.
BUDAPEST, apr. 6. Hieronymi Károly 

kereskedelemügyi miniszter állapotában tartós 
javulás állott be. Ma délelőtt néhány órára 
felkelhetett a betegágyból s Íróasztalánál több 

fontos aktát intézett el.

Khuen és Zichy Bécsben.
BÉCS, ápr. 6. Khuen-Héderváry Károly 

gróf miuiszterelnök és Zichy János gróf kul 
uszminiszter ma reggel Budapestről ide­

érkeztek.

Az osztrák válság.
BÉCS, ápr. 6J Bienerth báró osztrák mi­

niszterelnök ma éjfélutánig tanácskozott a kc- 
resztényszocialisták vezéreivel, akik mereven 
ragaszkodnak feltételeikhez s azzal fenyege­
tőznek, hogy ha az osztrák kormány a magyar 
állammal zeniben engedékeny, felveszik a vá­
lasztási harcot a kormánnyal szemben.

Batthyány püspök eskütétele.
BÉCS, ápr. 6. A király ma délelőtt az 

általános kihallgatások elő't Batthyány Vilmos 
gróf nyitni püspököt uj minőségében tneges- 
kette. Az eskütételnél Zichy János gróf kultusz­
miniszter is jelen volt.

Görög herceg és bolgár
hercegnő házassága.

PÁR1S, ápr. 6. Az athéni és szófiai ud­
varok között bizalmas tárgyalások folynak 
György hercegnek a görög trónörökös fiának 
Erzsébet hercegnővel, a bolgár trónörökös leá­
nyával való házasságkötése érdekében.

Zátonyra jutott torpedóhajó.
POLA, ápr. 6. A 35. számú torpedóhajó 

síirü ködben a Pelagosa közelében zátonyra 
jutóit. A torpedóhajót, amely veszedelmes hely­
zetben volt és több-részén bezuzódotl, vontató- 
hajókkal szabaditollák le a zátonyról.

Terjed a hajóssztrájk.
ROTTERDAM, ápr. 6. Az itteni kikötő­

ben a kikötőmunkások sztrájkba léptek. Több 
száz munkás harminc gőzös elindulását meg­
akadályozta.

A Reichstagot elnapolták.
BERLIN, ápr. G. A Reichstagot május 

2-áig elnapolták.

Nagy lőporrobbanás.
MADRID, ápr. 6. Cadix közelében a San 

Fermando lőporraktár a levegőbe röpült s mint­
egy százan a robbanás következtében életüket 
vesztették. A szerencsétlenség közelebbi rész­
letei hiányoznak.
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A besztercebányai robbanás.
BESZTERCEBÁNYA, ápr. 6. A hatóságok 

ma délelőtt tartották meg a tüzvizsgáiaíot. A 
robbanástól megölt emberek testrészeit ntosó- 
teknőkben helyezték el. Dobak Antal, a fel­
robbant lőpormalom tulajdonosának felesége 
nyomtalanul eltűnt s azt hiszik, hogy öngyil­
kossá led, Gyula fia pedig megőrült,

Meggyilkolt állomásfönök.
BUDWE1SS, apr. 6. A vasúti állomás 

hivatalos helyiségében meggyilkolva ialálták 
Hromatka állomásfőnököt. A fejét egészen szét­
roncsolták. Azt hiszik, hogy egy elbocsátott 
vasúti alkalmazott bosszúból ölle meg Hro- 
inatkát.

Félnek a kolerától.
NAGYVÁRAD, ápr. 6. Komádi biharme 

gyei községben Incés György birlokos felesége 
és bár m gyermeke koleragyanus tünetek közt 
megbetegedett, egyik gyermeke pedig meghalt. 
A varmegyei főorvos, a járási orvos és a fő­
szolgabíró a belügyminiszterhez hivatalos je­
lentést küldött, melyben kijelentették, hogy a 
komádi-i megbetegedéseknél ko'cragyanus tü­
neteket nem észleltek.

Véres kardparbaj.
NAGYTAPOLCSÁNY, ápr. 6. Omaszta 

László dr. orvos és Tóth Lajos ma véres kard­
párbajt vívtak. A harmadik összecsapásnál az 
orvos halálos sebet kapott A párbaj oka is­
meretlen.

Vasúti összeütközés.
BUDAPEST, ápr. 6. Gödöllőn tegnap 

este a vasúti állomáson a 406. számú sze­
mélyvonal összeütközőit egy tehervonatiak 
Több uta- könnyebben megsebesüít.

Öngyilkos gyermek.
, BÉCS, ápr. 6. Tegnap reggel Pub Antal 
I kilenc éves tanuló a dumaparti vasút vágányaira 
j feküdt s az. arnhaladó vonat holtragázolia. A 
I gyermek azért lett öngyilkossá, mert tegnap- 
j előtt élsz; kitolta iskolatáskáját, amiért anyja 

részéről szidásban részesült.

(Q) A Tengerpart minden jogos (j ) 

panaszt közöl és minden 

köz érdekű felszólalásnak \

! ! helyt ad.!M

Intelligens urakat keres kitünően főző 
magyar nő,

$ dél és estebédre. 2
Ugyanott modern kényelemmel berende­
zett szoba, fürdőszoba használattal fél­
emeleten kiadó. Bővebbet Corso 36. sz. 

em. IV. balra.

Újra megnyitás!

Illa dei llapiäi (Via Aleandrina) 3. a.
Tisztelettel értesítem a m é. vcvőkö- 

közönséget, hogy a Burovich-féle^csődtö­
meget megvettem és az üzletet cipő, disztnu 
és férfi divat árukban újonnan berendeztem

I Az üzlet megnyitása folyó április ho
ro-én lesz, mely alkalommal a csődtömeg­
ből származó összes aruk a beszerzési áron 
alul, a többi áruk általánosan redukálva es 
rendkívül olcsón adatnak el-

A n. é. vevőközönség szives partfogd 
sat kérve teljes tisztelettel

Neumann Zsigmond
,,AI!a Flotta Americana" áruház tulajdonosa.

elismert legfinomabb, francia miuh* 
szerint előállított pezsgő.

Carte ti' Or. Garte Hm* Kor 2.25. 
tói SQiiíinle. . . . . . . . . . . . 2.-
Gennaro Ossoinack pezsgőbor pince Gör-,
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A német trónörököspár 
M Romában.

RÓMA, ápr. 6. A német trónörököspár
délután egy órakor Rómába érkezett. A 

Üflvaudvaron az olasz királyi pár fogadta őket 
**y ^érettel, fogadásukra megjelentek ezen- 
S az Annunziata rend lovagjai, mindkét 
kamara elnöke, az államtitkárok, az állami 
méltóságok és a német nagykövetség Személy­
zete A fogadás és az üdvözlés rendkívül szí­

vélyes volt. _

Argentinjai hús Triesztben.
TRIESZT, ápr. 6. Az Ausztro-Americana 

Franciska“ gőzöse 700 tonna argentínai fiús­
ul beérkezett a kikötőbe.

Öngyilkos orvos.
TRIESZT, ápr. 6. Fischer Oszkár 48 éves 

orvos tegnap phenilsavval öngyilkossá lett. Az 
öngyilkosság oka neuraszténia.

A Péter-templomi merénylet.
RÓMA, április 6. Desanti, aki a Szent 

Péter templomban a papokra lövöldözött, az 
orvosi vizsgálat szerint közveszélyes őrült és 
így a merényletnek nincs politikai háttere. A 
merénylet következtében a templomot újból be 
kell szentelni. Legutoljára hatvan évvel ezelőtt 
szentelték be, amikor egy ember a templom­
ban felakasztotta magát. Hir szerint a beszen- 
telést a pápa fogja végezni.

Miss Elkins házassága.
NEWYORK, ápr. 6. A washingtoni társa­

ságban az a hir kering, hogy Miss Elkins, az 
abruzzói herceg sokat emlegetett menyasszonya 
Hitt chicagói milliomossal eljegyzi magát.

Teljes hálószoba berendezés,
valamint más bútorok is jó árban veszek

RÓTH SÁNDOR
Via Giuseppe Giusti 2. szám.

SZATHMÁRY GYÖRGY

ME B pasi
FIUME, Vicoio della Germania I.

Telefon 11-72. Telefon 9-87.

Olcsó és ízletes házikoszt
kapható havi 18 frt-ért (ebéd és vacso­
ra) a Stoicovich-féle Apoll: vendéglőben

a vasúti állomással szemben.

Kőbányai polgári sör.
Kitűnő borok.*

hajeltávolítás
hölgyeknek «re- ét karról 5 perc alatt, fájdalom nélkül. Bá­
mulatos eredmény. Vidékre szert pontos utasítással, diszkréten 
küldök, csakis „Mirakle“ törvényesen védett és bejegyzett véd-
Äel ellátott szer valódi. Ártalmatlanságért, eredményért 

k,Párizsi kozmetikai kiállításon aranyéremmel kitüntetve

POLLÁK SAROLTA
uUnzásektól óvakodjon. IS7—98. Fogad egész nap.

A lovászi idényre
megérkeztek már az összes újdonsá­
gok női ruhaszövetekben, selyem- 
árakban, diszzsinorokban betétekben 
j j stb. stb. []

Ezenkivül a következő alkalmi 
árakat nyújtjuk, a mig a készlet tart:

Ruhaszövetek, sávosak és karirozot- 
tak dupla szélesen 80 f.-től 1.20 

Tiszta gyapjúszövetek minden divat- 
szinben, méterje K. 2.— 

Ruhavászon divatszinben méterje
K. 1.—

Voil de laine, tiszta gyapjú méterje 
68 f.-től 1 K.-ig

Voil de coton garantált szinek mé­
terje K. —.50

Fekete satin alj volant-al darabja
K. 3.50

Csipkefátyol, automobilra darabja
K. 1.30

Hímzett pliis asztalterítők darabja
K. 11.—

i Bon fames volant-al hímzett tül da- 
I rabja K. 7.55

Ágyelők, smyrna utánzat rojtokkal 
darabja K. 4.—

Női ingek, kézzel hímezve darabja
K. 3.—

Damaszt kávégarnitura 6 szalvétá­
val K. 3

Hosszú a jour harisnya párja K. 1.— 
Keztyük utánzat bőrből párja K —.50 
Nagy tétel fiú alsóruhákban 3 so­

rozat a 90 K. 1.— és 1.10 
Voilbluz, legújabb alak darabja

K. 3.50

Bútor vétel.
Jó állapotban levő használt beren­

dezéseket, valamint egyes bútordarabokat 
Megfelelő árban veszek

Róth M.-nél
Via O. Parin! 21. szám l. emelet

Szövet- és perkalimninták bérmentve.

M. WEISS
áruháza

FIUME, Corso II
Trieste, Corso 9.

Szabott árak!

vili. évfolyam.

íí„A Tengerpart
Fiúménak legélénkebben szer­
kesztett és legjobban informált 
===== napilap,a jelenleg —

jelenik meg.

Mint Fiúménak és a környékbeli 
fürdőhelyeknek legnépszerűbb, 
legelterjedtebb és legrégibb ma- 

gyár napilapja ■=

„A TENGERPART“
a kereskedelmi és üzleti világ 
legalkalmasabb hirdetési orgá- 
[] numa. []

Hirdetési árai a lap nagy példányszá- 
[) mához viszonyítva igen mérsékeltek. []

Előfizetési árai:
Egy évre 
fél évre 
negyedévre 
egy hóra

__ K. 24. 
- „ 12. 

6, 
2.

— --------

11Lloyd“ szálloda
.... FIUME ■■■■

A modern igényeknek megfelelően újjáala­
kítva. Az abbaziai hajók közvetlen közelé­
ben Elsőrendű vendéglő az épület földszint­
jén - Családok kedvenc találkozó helye.

-■ Mérsékelt árak.

Navarro Hugo és Tsa
tulajdonosok.

tisztviselők lél én kopjék „A IHHtiW'-ii,
úgyhogy az utóbbiaknak

„A TENGERPART“
házhoz szállítva csak 4 fillérbe 

kerül naponta.

Előfizetéseket posta és telefon utján is felvesz
«A TENGERPART» kiadóhivatala Fiume
Grad- del Sasso Bianco 5- szám i. emelet.

[a Hungária szálló mögött.]

Telefon 229. sz. Postafiók 105. sz.

tómokal eov hétig ingyen ki



,

A TENGERPART 1911. IV/7

Hőtel Jolanda & Bavaria
étteremmel és kávéházzal ..,■.

Riva Schiavoni VELENCE Riva Schiavoni
a Lido-ha jóál lomássa szemben.

A tengerre néző, szép, modern szobák. 
Fedett és nyűt terrdsz. :: Német és 
:: magyar konyha. ::

Müncheni És pilseni sör egyenesen a hordóból kimérne.
Levelezés minden nyelven.

Bátorkodóin orosópd noavhecsü figyelőiéi emlőn leltiivoi
S "MeRKUR" S
LJ KÖNYVNYOMDÁI MŰINTÉZETEMRE, b,
hol minden a nyomdászat terén előforduló munkák a legpon­
tosabb és legszebb kivitelben saját felügyeletem alatt készül­
nek. Urasagod saját érdekében cselekszik, ha nyomtatvány 
szükségletének beszerzése előtt b. rendelési szándékáról müin- 

—■ tózetemet telefon utján értesíti. =====
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= Nem kell többé szabónál mértéket venni! =

A legszebb kész férfiruhák
kaphatók legolcsóbban csakis az

ANGOL KIRÄLY“-hoz dnizetl rilhaii;lclbcn
Fiume, Via del Lido 6 és Via del Molo 2. szám.

Dus választék valódi angol szövetekből készült ruhákban. 
Mérték szerinti megrendelések felvétetnek.

n

SCHON I. Szépség és hajápolási terme SCHON I.

A legujdbb módszer szerint arc- kéz- láb-ápolás 
(mdnicur, pedicur) villdnyos dremosszás (vibrations 
mdssdge) szemölcslevétel és drcbdn levő szőr eltá- 
volitásd, tyúkszem vág ás stb. Diszfésülések elvállal- 
tdtndk. Fésülések és hdjmosások d rendelő Idkásában 
[ I is elvégeztetnek. []

“A TENGERPART“
= telefonszáma =

229
Ha előfizetni akar, vagy 
hirdetni valója van 
hívja fel ezt a számot

229

VENIER szálló és penzió
r VELENCE =====

Ponte Goldoni a Szt. Márk tér mellett
Lakosztályok és szobák újonnan 

berendezve villanyvilágítással, fű­
téssel cs fürdővel személyenkint 
2.50 lirátcl feljebb. Penzió 8 lírától 
feljebb. Telefon 1528

Tulajd. ÜBFtOldi ÉS LllCi.
Első Fiumei Magyar

Kárpitos és diszitő
Vlale Deák 26 - FIUME - Viale Deák 26

Modern tükördivánok, szőnyegdiván, gar­
nitúrák, matracok készen kaphatók. 

Vállal a legegyszerűbbtől a legmodernebb 
berendezésig minden nemű kárpitós, diszitő 

és angol börmunkát jutányos árban. 
Szives pártfogást kér

Eisler S. kárpitos.

□1 aooodl lbaana 1 1 1 1 □ □ o o c|lJ|=> □ □ □ □ I□

G. GILLIAM = FIUME
fűszer és csemegekereskedő

Telefon 9-90 Via dei Negozianti 4. Telefon 11-85

Mától kezdve raktáron :

Prágai, kassai, debreceni sodar.
Valódi debreceni kolbászfélék, füstölt malachús karaj. 
Tejen hizlalt vágott baromfi, rántani való idei csirke. 
Valódi pozsonyi diós és mákos patkó, kitűnő tea és főző vaj 
Caviár, bialuga, malosol (egészen sótalan, nagyszemü) 

úgymint Élbe, Stöhr és Ship Caviár.
Mindenféle borok, pezsgők, likőrök a legjutányosabb 

árban.

□ □□□tgu^aaaalnl nnaneOponon

„DE LA VILLE“
SZÁLLODA, KÁVÉHÁZ ÉS ÉTTEREM 
—FIUME, DEÁK-KORZÓ.

— A magyarság találkozó helye. —
Az étteremben délelőtt 9 órától ízletes 

villásreggeli olcsó árakon.
A kávéházban esténként KOVÁCS JÓZSEF 
jóhirnevü kaposvári cigányzenekara hang­

versenyez.

TULAJDONOS:

BUDAI KÁROLY

mm készül saját műhelyemben egy férfi öltöny, felöltő vagy télikabá
rlC finom gyapjúszövetből, a legújabb divat szerintZü Kardos Ármin férfiszabó, Budapest

VII., István ut 14.

kor.-ért Vidékre mértékvétel-utasiiás és posztóminták bérmentve küldetnek.

NŐI KALAP DIVAT-TEREM!

Weisz Fanny, Fiume
Corso 10., 1. emelet.

Legújabb párizsi modellek nagy válasz­
téka. — Szolid kiszolgálás.

NEMES HENRIK BAZÁRJA
FIUME Via Fiumara 4.

A legjobb és legolcsóbb bevásárlási forrás!

utazási cikkekben, cipőkben, férfifehérne- 
mükben, konyhaeszközökben és diszmü- 

tárgyakban.
Nagy raktár gyermekkocsik és játékkártyákban.

A Tengerpart
telefonszáma

KlAUiti I L AJ DONOS; „A TENGERPART“ LAPKIADÓ VÁLLALAT. NYOMATOTT CHILKO JÓZSEF „MERCUR“ NYOMDÁJÁBAN FlUMc.
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